Bernd Schmidt, Pianist

Bernd Schmidt wurde 1965 in Eppstein/Ts. geboren und bekam seinen ersten klassischen Klavierunterricht mit 7 Jahren. Nach dem Abitur studierte er Klavier, Arrangement, Komposition und Pädagogik an der Frankfurter Musikwerkstatt, staatlich anerkannte Schule für Jazz- und Popularmusik. Dort unterrichtete er nach Abschluss des Studiums bis 2003 als Dozent für Klavier, Harmonielehre und Gehörbildung. 

Als Pianist arbeitete er u.a. mit und für Harald Juhnke, Michael Schanze, Nina Simone, Roncalli Galaorchester, Zirkus Flic-Flac, Albert Mangelsdorf, Ack van Rooyen, Joan Faulkner, Weather Girls, Hila Bronstein (BroSis), Jamie Oliver Dinner Show u.v.m. Mit seinem außergewöhnlichen Trio „Partido Gold“ gibt er Konzerte und spielt klassische Tanz-Events an Top-Adressen wie Hotel Hessischer Hof/Frankfurt und Schlosshotel Kronberg.   

Seit 1998 ist er Pianist im führenden europäischen Varieté -Theater Tigerpalast. Dort lernte er den Chansonnier Jo van Nelsen kennen, mit dem er seit 2011 intensiver zusammenarbeitet.   






